



1970
výročí

600 let
obce Zašové
a 25 let osvobození RA

O historii zašovské pečeti

O historii této pečeti podle sdělení brněnského a meziříčského muzea lze určit: Na rukojeti je vyryt letopočet **MCCCCXXII**, což potvrzuje, že pochází z roku 1422. Poruch pečatidla je obroušen a do něho vyryto shora uvedený znak. Otisk dřívější pečeti, nebo jiný se nikde nezjistuje. K novému vyrytí patrně došlo při nástupu meziříčského pána Michala ze Žerotína, který vládl od roku 1756 - 1779 a ten si dal na pečatidlo do osmicípé hvězdy iniciálku **M** a vavřínový věnec s písmenem **Z**. Tedy hvězda s věncem byla dána marič. Kříž v paprscích naznačuje zašovský „záznak“ a poutní místo. Kopce znázorňují zlova: Vlčí, Trojačka a Sovinec. Pečetí měl u sebe starosta Martinak a jeho syn v únoru 1959 pečatidlo odevzdal muzeu v kraštském zámku.

Oslavy 600 let založení obce - příprava

MN byl již v únoru informován dr. Kubešou, že obec bude letos mít výročí 600 let od svého založení. Připomínka nebyla brána v úvahu, až 4. 7. na výboru VO KSC vzala toto výročí na pořad jednání. Doporučila, aby místní organizace NF se sešla a způsob oslav projednala. Dne 12. 7. se národní fronta sešla, kde všichni souhlasili, aby oslavy se provedly ve velkém rozsahu.

Byla zvolena 3 členná komise pro oslavy: Frant. Pavlica, Jaroslav Hruška a Antonín Konvičný. Práce však vážla. Po resignaci na funkci předsedy Oldřicha Nováka, byl zvolen nový předseda Jan Krčmář. Tak došlo k lepší spolupráci a v krátkém termínu do 19. 9. 88 oslavy dobře zvládly.

Velmi vypomohli manželé Kerloví, kteří cvičili historickou scénu o založení obce Zašově. Velké potíže nastaly s obstaráváním koní, neboť jak se zjistilo, bylo v obci celkem 14 koní, avšak ani jedno sedlo. K tomu jeden kůň po nasednutí se stále točil do kruhu, další koně shazovali jezdce, někteří zase jen s jezdcem couvali. Proto pomoc byla hledána v Zubří, Strážce n/B a v dalších okolí. Pro jízdu se sehnalo 13 koní. Sedla pro velké ježdění sehnal Jan Krčmář - předseda MN a to v Kelci, Němčičích a v lesním závodě. Kroje zprostředkoval vrchní kulisař státního divadla v Ostravě, zašovský rodák Lad. Zlebčík, který pak zajistil halaparty, bubny, boly a další rekvizity.

Frant. Pavlica si vzal za úkol najít počet obce. Po styku s brněnským ústavem, muzeem, vsetínském, opavském a přerovském, našel otisk této pečeti v krastenském zámku. Proto znaku použil jako suvenýrů na sklenice a talíře. K tomu výročí vydoloval ve staré Kerlově skále po dobu 2 1/2 měsíců sice nekvalitní 8 tu nový kámen - pískovec. Letos brzy na jaře pískovec zpracoval. Za 3 měsíce byla plastika v parčíku u kostela postavena za pomoci jeřábu a občanů. Byla to jeho první práce v kameně. Zašovská dechová kapela „Valaška“ se rovněž připravovala na

oslav. Cvičila skladby zašovských skladatelů, zejména Ferdinanda Škrobáka, který byl vojenským dirigentem v Praze. Dále, Miroslava Borovičky a Jana Poruby, který již zemřel.

Zašovský valašský kroužek zajišťoval svá vystoupení, proto náležitě cvičil své zábavní pásmo.

Již byly plagáty vyřešeny. Zjistilo se, že někteří občané účinkují v pěveckém souboru i v historické scéně. Proto musela nastat změna a vydán dodatek k plagátu na dopolední koncert, vystoupení souboru pěveckého a odhalení sousočí.

Vlastní oslavy

Dne 19. 9. byl sjedán rodáků, kteří byli zvláštními pozvánkami pozváni před měsícem. Večer v sále osvětore' besedy byli tyto rodáci v přítomnosti občanů přivítáni předsedou MNV Janem Krémářem a pak nastala nerušená taneční zábava. Bylo to velké shledání zašovských rodáků, kteří se i 40 let neviděli a museli se vzájemně poznávat. Sál pojmul 250 lidí. Těch dalších 70 hostů nenašlo místa, takže se museli vrátit domů. Pozoruhodné bylo to, že se v plné míře čepoval alkohol, ale po celý čas nedošlo k šarvátko nebo k nedorozumění. Účastníci nechleli ze zábavy domů a stále se veselili. Teprve ve 03 hod. byli hudebníci posláni domů spát, aby mohli ráno zahrát po vesnici budiček.

Další hudebníci hráli na hřišti. Bylo však chladno, takže se vřidni stáhli do sálu. Na hřišti se večer jedlo z domácí zabijačky. Do rána se po vesnici rozléhal zpěv.

Dne 20. 9. o 6.30 hod. musel Karel Pospěch zašovskou dechovku vésti na žebříňáku a vozit po vesnici, aby mohli splnit úkol. Pěchody byly různé, neboť u některých byla ještě povznesená nálada.

O 10 hod. započal koncert v parčíku u kostela. Pán farář do té doby stihl ranní hrubou a vysel tak vstříc slavnostem.

Prvou polovinu koncertu dirigoval Miroslav Boroviček. Byly to jeho skladby a Jana Poruby.

V polovici koncertu vystoupil 40 členný mužský pěvecký soubor pod vedením Mln. Borovičky. Byly to skutečně pěkné skladby a dobře zahrané. Účastníci v počtu asi 500 často tleskáním odměnili kapelu i skladatele.

Pak byly předneseny básně děli ze školy a nato předseda MVMF Jaroslav Hruška odhalil sousosi v přítomnosti autora a sousosi předal předsedovi MVM Krčmárovi do užívání. Předseda Krčmář, předal autorovi čestné uznání ke zvelebení obce. Nebylo občana, který by nezalleskal.

V druhé polovině koncertu se objevil u dirigentského pultu žasovský rodák Ferdinand Škrobák. Když za jeho vedení muzikanti spustili, tak mnohemu přítomnému od vzrušení tekly slzy. Byla to kapela jako vyměněná. Tak zahráli precizně, že by se za ně nikdo nemusel stydět ani v lázeňském městě. Zvlášť byla pěkná premiéra skladby Škrobáka k 600. výročí Žasova.

Odpoledne o 13.30 hod. vyšel od Sokolovny průvod. jako první vyjeli jezdci v počtu 13 koní, na kterých sedělo "urozené panstvo". Pak zbrojnoši, poddani, všichni v historických krojích. Další část průvodu tvořil 50 členný Valašský kroužek. Na čele velká počet obce Žasova. Pak žasovská dechová hudba, zástupci MVM, NF a různých složek, požárníci, sportovci, školy, hosté s občany naší obce. Po celé délce silnice zdobily napříč silnici transparenty. Čelo průvodu bylo naproti Ladislava Macháčka a konec průvodu ještě nepřešel spodním mostem. Mnoho lidí stálo podél silnice. U křesťů byla pod transparentem soustředěna celá "Valentinova rodina", která je nejpočetnější v obci. Na 500 občanů a hostů stálo u nové samoobsluhy a v parčíku u sousosi. Ti se pak na průvod napojili.

Na hřišti měl hlavní projev prof. Kuboša ve valašském kroji, který měl se svou rodinou smůlu, že zmeškal vlak, ale úctivými pochodem z Val. Mezirů a "stopem" průvod dohonil pod kostelom. To bylo štěstí pro nás, neboť jsme náhradního řečníka neměli. Pěkného vystoupení dočkála historická scéna o založení Žasova. Valašský kroužek dovedl

prádem rozesmát 2.000 lidí. Bylo prodáno 1128 vstupenek. Děti, mládež, vojsko i někteří „chytráci“ neplatili. Na slavnosti pak byly navštěvovány stánky s vepřovými boudy a s likéry. Též valašské „frgály“ a suvenýry šly na odbyt. Všechno bylo čistý výnos 12.000 Kčs. O částku se podělily složky, které vypomáhaly.

Tato slavnost a zážitek zůstane u všech lidí jako ta nejpěknější vzpomínka na jednotu v naší obci. Když celý program za velkého napětí měli pouze zasouváno a obec na ně je právem brda.

Místní výbor Národní fronty a Místní národní výbor v Zašově Vás zvou na

OSLAVY 600. výročí založení obce Zašově

kteří se konají ve dnech 19. a 20. září 1970

Program:

- Sobota 19. září 1970:** Večer v sále OŠ svítání místních rodáků — pak taneční zábavu, na které vystoupí členové Valašského kroužka
- Neděle 20. září 1970:** Ráno buřtůk — hraje zašovská dechovka za řízení dirigenta Mjr. Borovičky
V 10.00 hodin v parčíku u sousoší koncert ze skladeb zašovských skladatelů
Odpoledne průvod místních občanů a hostů do parčíka k kostelu, kde bude projev o historii obce
Př. projev o odhalení sousoší k 600. výročí, které je vytesáno ze zašovského kamene
Pak odchod na hřiště Sokole, kde 300letý Valašský kroužek předvede pásmo v krojích a historickou scénku o založení obce

V kulturní místnosti bude od 15. 9. 1970 otevřena výstava „50let Zašově“

600 let
Zašově
1370-1970



Z průvodu oslav 600 let obce Zašově

